

中國駐外大使紛紛撰文 揭批美國煽分裂對抗 美「民主峰會」破壞國際體系和秩序

香港文匯報訊 (記者 葛冲 北京報道) 近日, 數十位中國駐外大使紛紛在境外媒體撰文發聲, 揭批美方拼湊所謂「民主峰會」是以意識形態劃線, 把民主工具化、武器化, 假民主之名行反民主之實, 煽動分裂對抗, 轉移國內矛盾, 維護美國世界獨霸地位, 破壞以聯合國為核心的國際體系和以國際法為基礎的國際秩序, 強調各國民主道路應由本國人民自主選擇, 而不應從外部強加, 打着民主旗號煽動分裂對抗是開歷史倒車, 只會給世界帶來動盪和災難, 而中國的民主, 推動了國家發展, 促進了社會進步, 實現了人民幸福。

上月底, 面對部分外媒對所謂「民主峰會」的不斷炒作, 中國駐美國大使秦剛和俄羅斯駐美國大使阿·安東諾夫, 聯合在美《國家利益》雜誌撰文反駁稱, 對民主最基本的判斷標準, 就是看人民是否有廣泛參與國家治理的權利, 人民的訴求能否得到回應和滿足, 人民有沒有獲得感和滿足感。
「如果人民只有投票時被喚醒, 投票後就進入休眠期, 只有競選時聆聽花言巧語的口號、競選後就毫無發言權, 只有拉票時受寵、選舉後就被冷落, 這樣的民主就不是真正的民主。」文章強調, 實踐證明, 中國全過程人民民主在中國行得通、很管用。

美國民主失序混亂

近日, 中國駐俄羅斯大使張漢暉在俄羅斯《共青團真理報》發表署名文章。文章一針見血地指出, 近年來, 美國民主失序混亂, 淪為全球民主「差等生」, 遭到美國國內民眾乃至國際社會的廣泛批判。貧富差距、種族歧視、大選亂象、疫情浩劫等問題交織震盪, 愈演愈烈, 無不暴露出美式民主制度在國家治理中的缺位和失效。

美被列「退步的民主國家名單」

上周, 南非多家主流媒體刊登中國駐南非大使陳曉東署名文章。
文章引用翔實數據稱, 最新皮尤民調顯示, 81%的美國民眾認為美國民主面臨來自國內的嚴重威脅, 72%的美國人認為美式民主不再是他國效仿的好榜樣, 全球44%的人認為美國是全球民主的最大威脅。
美國哈佛大學肯尼迪學院政治研究所民調顯示, 52%的美國年輕人認為美國民主已陷入困境或失敗。瑞典智庫「國際民主及選舉協助研究所」在其發布的《2021全球民主現況》報告中, 首次將美國列入「退步的民主國家名單」。
試問, 這樣的國家有什麼資格、有什麼權利

舉辦「民主峰會」?

「民主改造」手段卑劣

中國駐巴西大使楊萬明上周在巴西主流大報《環球報》刊登題為《警惕披着「民主」外衣的「新殖民主義」》的署名文章指出, 歷史上, 西方殖民主義在人類歷史上留下至暗一頁。進入21世紀以來, 一些國家非但不反思自身歷史責任, 反而固守「文明優越論」「自我中心論」, 以卑劣手段對他國進行「民主改造」, 這本身就是對民主價值的背叛, 是不折不扣的「新殖民主義」。

近期, 美國要召開所謂「領導人民民主峰會」, 以美式標準評判各國民主好壞, 本質是將民主工具化、私有化、武器化, 在全球劃分陣營、製造分裂、挑動對抗。

批美式民主弊端虛偽性

此外, 連日來, 中國駐烏干達大使、駐馬拉維大使、駐巴巴多斯大使、駐特立尼達和多巴哥大使、駐土耳其大使、駐保加利亞大使、駐烏茲別克斯坦大使、駐智利大使、駐科威特大使、駐尼泊爾大使、駐意大利大使、駐沙特大使、駐白俄羅斯大使、駐孟加拉大使、駐葡萄牙大使等數十位大使以及駐舊金山總領事、駐馬尼拉總領事等多位駐外總領事等, 亦密集在當地媒體撰文, 揭批美式民主弊端和虛偽性, 強調中國堅持全過程人民民主, 確保人民當家作主。

全過程人民民主最真實最管用

外交部駐香港公署特派員劉光源8日在《南華早報》發表題為《讀懂中國全過程人民民主》的署名文章。文章稱, 中國全過程人民民主是有效維護人民廣泛真實權利的民主, 是全鏈條、全方位、全覆蓋的民主, 是最廣泛、最真實、最管用的社會主義民主。外交部駐澳門公署特派員劉顯法近日亦在澳門中英葡文媒體發表《停止在民主外衣掩蓋下的政治操演》的署名文章指出, 事實必將證明, 「民主峰會」不過是「皇帝新裝」式的諷刺劇, 終將淪為歷史笑柄。



●近日數十位中國駐外大使紛紛在境外媒體撰文發聲, 揭批美方拼湊所謂「民主峰會」是煽動分裂對抗, 破壞以聯合國為核心的國際體系和以國際法為基礎的國際秩序。圖為12月9日紐約市民在聯合國總部外集會, 爭取公平選舉, 挽救美國民主。美聯社

「民主峰會」是美國維持霸權的工具

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道, 美國舉辦的「民主峰會」於12月10日落下帷幕, 但這次峰會的有效性卻飽受外界質疑。多位專家學者表示, 美國此舉完全是為了謀求其自身的政治利益, 可能會導致世界上不必要的衝突, 造成世界動盪。

美真正動機只為遏制中國

波蘭政治學教授、中國問題專家茲比格涅夫·維克托日前在接受採訪時表示, 維持美國霸權地位是美國政府召集所謂「民主峰會」的真正動機所在。當今世界趨於多極化, 謀求霸權對美國自身和整個世界都很危險。

曾在波蘭弗羅茨瓦夫大學任教的維克托認為, 對於希望按照本國價值觀行事、愛好和平的國家來說, 美國尋求霸權的做法不可接受。「這可能會導致世界上不必要的衝突, 伊拉克戰爭和阿富汗戰爭就是最好的證明。」他說。

他強調, 民主是一個複雜概念。經過多年發展, 包括中國的民主制度在內, 民主形式多種多樣。「每個國家都希望建立適合本國經濟、歷史和政治發展的民主制度」。

希臘國際問題研究學者、對外經濟貿易大學國家對外開放研究院特聘專家佩拉·卡爾帕塔基在希臘slpress.gr門戶網站發表文章, 批評美國主辦的「民主峰會」完全是服務自身利益的政治工具, 目標是遏制中國, 只會導致國際體系進一步動盪不定。

卡爾帕塔基表示, 美國的倡議只服務於美國加強集體安全的地緣政治目標。事

實證明, 美國長期以來一直在尋求構建普遍意識形態作為實現其目標的政治工具。
美國武力輸出「民主」都是悲劇

卡爾帕塔基強調, 我們必須認識到, 當代最重要的問題是人類作為一個整體所面臨的問題, 這些問題太大而無法由每個國家單獨解決, 並且太複雜而無法納入任何意識形態。

人類面臨着巨大的挑戰, 只有作為一個整體才能面對這些挑戰。美國的倡議不僅不會團結美國周圍的國家, 反而會進一步破壞國際體系的穩定。

克羅地亞政治學家達沃爾·傑內羅表示, 美國有關民主的標準存在嚴重問題。長期以來, 美國認為自己是壟斷民主標準的「最高法院」, 可以判定哪個國家民主、哪個國家不民主。但事實卻是, 不管是共和黨還是民主黨掌權, 美國始終從自身政治利益出發, 判定其他國家是否「民主」。

傑內羅指出, 美國通過武力強行輸出「民主」的模式也存在很大問題。事實證明, 美國給阿富汗帶來了悲劇性的後果。如今, 肯定沒有哪個國家願意接受這種通過武力強加的所謂民主和民主標準。



●美國通過武力強行輸出「民主」的模式存在很大問題。事實證明, 美國給阿富汗帶來了悲劇性的後果。圖為今年8月16日美國撤離阿富汗時, 不願喀布爾機場阿富汗民眾的死亡, 強行起飛。資料圖片

部分駐外大使文章觀點

駐葡萄牙大使趙本堂

正是因為堅持和發展全過程人民民主, 緊緊依靠人民推動國家發展, 中國才能用幾十年時間走完發達國家幾百年走過的工業化歷程, 躍升為世界第二大經濟體, 創造了經濟快速發展和社會長期穩定「兩大奇跡」。

駐巴巴多斯大使延秀生

外部干涉和所謂的「民主改造」貽害無窮。中國不尋求輸出中國的「民主模式」, 也絕不接受任何外部勢力企圖改變中國的制度模式。中國堅定支持各國自主選擇本國的民主發展道路, 反對外部勢力以「民主」為借口干涉他國內政。

駐孟加拉國大使李極明

以拜登總統為首的美國政客不斷渲染中美兩國的

意識形態對立, 認為「中美競爭將決定世界民主的命運」。然而很多美國國內的有識之士已經指出, 美國民主的衰退與中國幾乎沒有關係, 過度關注與中、俄等國的對立和競爭使得美國無暇應對導致民主衰退的真實原因。西方民主的衰退是由內向外, 而非由外向內的。

駐土耳其大使劉少賓

回顧中國近代以來探索民主的歷程, 就曾因為簡單照搬外來模式而吃了不少苦頭, 付出慘痛代價。放眼世界, 無論阿富汗還是利比亞、伊拉克, 被「顏色革命」強行移植的民主, 結果都是災難性的, 最終遭殃的還是無辜的人民。

整理: 香港文匯報記者 葛冲

人民日報:「民主峰會」慘淡收場 攻擊抹黑把戲當休矣

香港文匯報訊 人民日報「鐘聲」12日發表題為《「民主峰會」慘淡收場, 攻擊抹黑把戲當休矣》的評論文章, 文章指出, 美國舉辦的所謂「領導人民民主峰會」毫無民主可言, 完全按照打壓他國、分裂世界的預定劇本上演。美方刻意安排畏罪潛逃的反中亂港分子登台抹黑香港、抹黑中國, 給台灣民進黨當局代表提供舞台發表所謂「國家聲明」、挑戰一個中國原則, 並在世界人權日當天以「人權」為借口對中方發起新的制裁, 荒謬至極。美方肆意揮舞所謂「民主」「人權」大棒, 粗暴干涉中國內政, 遏制打壓中國, 正是其將民主人權工具化、武器化的鐵證。
文章認為, 在所謂「民主峰會」上, 這些

反中亂港分子、「台獨」分子賣力表演, 甘當美國的政治傀儡, 只會將自己釘在歷史的恥辱柱上。被香港警方通緝的犯罪嫌疑人羅冠聰罔顧事實、顛倒黑白, 肆意攻擊香港國安法, 再度乞求外部勢力干涉香港事務、抗衡中國。這種數典忘祖、背叛祖國的行徑, 必將遭到人民的唾棄和歷史的審判。
台灣民進黨當局以所謂「國際空間得到提升」愚弄台灣民眾, 其代表在會上繼續編織「台灣」迷夢, 公然迎合美方搞意識形態對抗中國的圖謀, 不以為恥、反以為榮。美台露骨的勾連挑釁行徑讓人們進一步看清, 台灣當局企圖「倚美謀獨」, 美方一些人有意搞「以台制華」, 才是當前台海局勢面臨新一輪緊張的

根源。
「民主峰會」是美國打擊中國行動的一部分

文章強調, 美方挖空心思將這些政治傀儡推向台前, 為反中亂港分子和「台獨」分子張目, 公然挑戰一個中國原則, 干涉中國內政, 充分說明所謂「民主峰會」是在假民主之名行打壓他國之實。新加坡前外交部長楊榮文一針見血地指出, 舉辦所謂「民主峰會」是美國多方面打擊中國行動的一部分。

面對美方如此赤裸裸的霸權挑釁行徑, 中方以有力行動捍衛自身正當權益, 堅決反擊其干涉中國內政、損害中國主權和領土完整的惡劣行徑, 向國際社會發出激濁揚清的正義之

聲, 戳穿美方濫用民主、褻瀆民主、破壞民主的陰謀詭計。

美國費盡心機遏制打壓注定徒勞

文章進一步指出, 民主不是美式霸權的私器, 美國沒有壟斷民主話語的權利。公道自在人心。一個國家民主不民主, 這個國家的人民心中自有桿秤。一個國家在世界上的做法民主不民主, 世界人民心中也有一桿秤。香港民主實踐的有序發展, 讓那些以「民主」之名編織的攻擊抹黑之詞不攻自破。10日, 尼加拉瓜同中國復交, 成為第181個同中國建立外交關係的國家, 再次表明同中國建立和發展外交關係是時代大勢, 任何勢力都無法阻擋。至於

美國再度揮舞所謂制裁大棒, 毫無意義, 根本嚇不倒中國和中國人民。近年來, 美方頻頻以各種借口對中國進行單邊制裁, 不但從來沒有奏效, 只會讓中國更加堅定不移地做好自己, 讓中國人民更加團結把祖國建設得更加強大。
中國立天下之正位, 行天下之大道, 美國費盡心機攻擊抹黑、遏制打壓注定徒勞。美國悖逆歷史潮流舉辦的所謂「民主峰會」招致國際社會一片批評之聲, 慘淡收場是必然的結果。百年變局和世紀疫情交織疊加, 國際社會比以往任何時候都更需要團結合作。美方應立即改正其錯誤言行, 同中方相向而行, 推動中美關係重回健康穩定發展的正確軌道, 做些對兩國人民、世界人民真正有益之事。